

# 改革亲历者

# 讲述受益处

改革  
受益者  
说

统筹/黄丽娜 董柳  
文/羊城晚报记者 黎秋玲

“改革不停顿，开放不止步”。党的十八大以来，全面深化改革在广东各领域落地、开花、结果，各行各业均涌现出许多受益者，他们有何心声？我们一起来听听部分行业代表的评说。

法律职业群体

何君尧

首位获准在粤港澳大湾区内地九市执业的香港律师

有了粤港澳大湾区律师执业资格证，香港律师在内地执业时对处理跨境纠纷等具有专业优势。绝不能小看大湾区内地城市经济发展的含

魏巍

广东首批通过审判长负责制遴选的审判长之一  
2012年，深圳福田区人民法院开始探索审判长负责制改革，使“法官更像法官”。首先办案质效大幅提升，整体水平进入深圳市基层法院前列。其次，新审

营商环境

陈爽

广东首批拿到RCEP原产地证书的企业经办人

RCEP的生效，对于企业和消费者的影响与利好是方方面面的。对于企业来说，RCEP的关税减让、原产地累积规则等政策能够让

余仲文

广东商事制度改革后拿到首张商事登记营业执照

商事制度改革十年来，不管是“一照多照”、注册资本实缴改革，还是企业开办全流程“一网通办”，我感受到政府职能部门正按照“刺杀未遂”案展开调查。

金量，无论从人口数量还是从土地面积来说，内地具有广阔的市场，香港律师要把握住这个机遇。

——2022年8月，何君尧接受羊城晚报采访，评说“港澳律师获准在大湾区内地九市执业”政策

判机制的制度效应愈加明显，监督机制更加健全。同时，审判长负责制改革为新一轮司法体制改革实践创造了条件、积累了经验、奠定了基础。

——2022年9月，魏巍接受羊城晚报采访，评说“审判长负责制”实施政策

原进出口企业在国际贸易中更好地发挥优势并提高核心竞争力，同时也能让更多的外贸企业加快布局全球的步伐。

——2022年9月，陈爽接受羊城晚报采访，评说“RCEP政策的落地”

从思想到行动改变得都很快，这让群众的获得感和体验感显著提升，让更多创业者实现创业梦想，激发了市场活力。

——2022年9月，余仲文接受羊城晚报采访，评说“商事登记制度改革”政策

郑先生

民生领域

陈耀珍

广东跨省异地就医直接结算首位受益人

医保不断推出优惠政策，我们外地医保在广东住院能直接报销，不用再寄来寄去那么麻烦了，现在普通

门诊医药费也能直接报销，我们在海南本地看病差别越来越小，我和老伴在广州安度晚年没有了后顾之忧。

——2022年9月，陈耀珍接受羊城晚报采访，评说“跨省异地就医直接结算”政策

梁文锦

我国境内裁定生效的首宗个人破产案申请人

对个人破产制度应该给予高度肯定，它能鼓励创新创业。万一有创业理想的人进入创业失败期，制度能给

创业失败者的身心、生活提供“兜底”保障。感谢、感恩这个制度给我们带来了一个“重生”的机会。

——2022年9月，梁文锦接受羊城晚报采访，评说“深圳率先探索个人破产制度改革”

周运贤

首位获得广东省劳动模范称号的澳门籍职工

作为来内地创业的澳门青年，国家给予我们这么高的荣誉，对我们来说是莫大的鼓舞。这也是一项突破历史的荣誉。我作为“一

国两制”的受益者、实践者，非常感谢生活在这伟大的时代。

——2022年8月，周运贤接受羊城晚报采访，评说“将内地（大陆）工作的港澳台职工纳入当地劳模等荣誉称号评选范围”政策

李文平

获评广东省首批乡村工匠烹饪专业类别正高级职称者

一枝独放不是春，百花齐放春满园。粤菜的发展，只靠传承或一两家餐饮企业远远不够。乡村工匠高级职称评审让更多

餐饮人看到了上升空间，也让更多的技术人员看到了未来，从而吸引更多的人才进入这个行业、发展这个行业。

——2022年9月，李文平接受羊城晚报采访，评说“乡村工匠职称评审”政策

交通领域

郑先生

经港珠澳大桥顺利入境珠海的首位澳门车主

大桥口岸24小时通关，过关速度很快，以后无论是

到内地拓展业务，还是探亲访友都方便多了。

——2023年元旦，“澳车北上”政策启动实施当日，郑先生接受羊城晚报采访时表露心声

李先生

抢饮“港车北上”政策“头啖汤”的香港车主

心情非常激动。新政策落地后，我们从香港来内地方便了许多，让大家有更多的

机会了解内地发展，寻找发展新机遇。

——2023年7月1日，“港车北上”政策落地首日，李先生接受羊城晚报采访时如是说



湛江麻章区湖光镇党委：

## 牢记嘱托，守护“国宝”红树林

文/羊城晚报记者 余胜容 通讯员 李逸涛 图/受访者提供



湖光镇金牛岛红树林片区

广东省林业局评为“2023年广东省林长绿美园”。

### 开展红树林宣传科普

“我们沿海群众从小就看着红树林防风消浪，在林下摸鱼抓蟹，对红树林感情很深。要守护好红树林，一定要依靠党建引领，做到党群同心，把群众的力量组织好凝聚好。”麻章区湖光镇党委副书记黄志超介绍道。

2023年年初，湖光镇党委在全镇建设红树林宣教点，以党群联席会议、“平安夜话”、“移动夜校”等工作形式，常态化开展红树林科普宣讲活动和意见征集活动。世乔村党委召开“保护祖辈留下的红树林”党群联席会议，基层党员、群众代表就如何做好红树林保护出谋划策。据悉，联席会议已经成为林区里每个村的“固定节目”，会议内容逐渐深入，从初期的知识科普，逐步转为交流讨论，孵化出许多守护红树林的具体措施。

目前，红树林保护修复已取得阶段性成果。金牛岛红树林入选绿美广东示范点；在金牛岛实施的海洋生态保护修复工程项目以全省第一、全国第三的成绩，顺利通过全国竞争性评审，获得3亿元中央资金支持；金牛岛红树林公园被广东省林长办、

等讲师纷纷走上讲台。大讲堂聚焦学习宣传贯彻党的创新理论，由辖区高校专家学者宣讲理论课程，基层干部宣讲基层实践经验，百姓宣讲身边好故事。

### 谋划开发红树林旅游

“保护红树林，科学合理地进行开发利用才是让绿水青山真正变成金山银山的高质量发展之路。”麻章区委组织部有关负责人表示。

在区委组织部鼓励下，湖光镇党委积极探索红树林生态产品价值实现的机制和路径，大力开发红树林生态旅游的价值，发展红树林生态环保与滨海旅游、观光农业、休闲渔业等业态深度融合。在湖光镇那柳村“贰拾叁都”项目现场，生态养殖场、种植园、海岛营地等景观美不胜收，让人沉醉。

“我们正在着力打造以红树林保护为主题、展现郊野田园生态风光的大湖光岩片区乡村休闲旅游目的地。”黄志超介绍，湖光镇正在致力建设金牛岛红树林“百千万工程”高质量发展工程示范片区，加强基层党建引领，做强联城带村功能，打造美丽圩镇。

# 国际 A3

# 特朗普遭“未遂刺杀”震动美国

新华社电 美国前总统、共和党推定总统候选人唐纳德·特朗普13日在宾夕法尼亚州的竞选集会现场发生枪击事件。初步信息显示，一名枪手被当场击毙，一名集会参与者中弹身亡，两人重伤，特朗普本人“安全”。

特朗普在社交媒体平台自述“右耳上部被子弹击穿”。

安全部门正按照“刺杀未遂”案展开调查。

特朗普 “感到子弹刺穿皮肤”

当地时间13日18时刚过，特朗普在宾州西部城市巴特勒的竞选集会上开始演讲，现场有几千人。刚讲几分钟，出现第一声枪响。据美联社等媒体报道，特朗普当时抬手摸向右耳，他后方看台的观众看上去表情震惊；随即又有两声闷响，特朗普猫腰下蹲。一些现场图片显示，他的右耳和脸颊上有血迹。

现场麦克风能听到有人连声喊“蹲下！蹲下！”数名特勤人员组成“肉盾”围住特朗普，将其护送下台。其他特勤人员在讲台上就位，搜寻袭击者。特朗普

特朗普随后在其“真实社

交”平台上发文，自述事发经过：“我被一枚子弹击中，它射穿了我右耳上半部。我听到飕飕声和枪声，立马知道不对劲，随即感到子弹刺穿皮肤。许多血流出来，于是我意识到发生了什么。”

“难以相信这种事发生在我们国家。”他写道。

按照美联社说法，这起袭击是1981年时任总统罗纳德·里根遭枪击事件以来，针对美国总统或总统候选人的最严重刺杀图谋。美国政治“深度极化”导致政治暴力加剧的现象再次受到关注。

不少共和党人则很快将批评矛头指向民主党，称拜登及其盟友持续攻击特朗普“威胁美国民主”，营造了一种“有害氛围”。

拜登竞选团队说，鉴于刚发生枪击事件，团队将暂停向所有支持者发送竞选相关信息，暂时停播所有电视竞选广告。

枪击事件震动美国政界。白宫说，特勤局等安全部门主管已向总统约瑟夫·拜登汇报此事。拜登首先发布一份声明，表示对特朗普“安全且状况良好”的消息感到欣慰，称“这类暴力在美国无处容身，全国上下必须团结一致同声谴责”。

大约两小时后，拜登在老家特拉华州召开紧急新闻发布会，再次强调“不能让此事重演”，并明言这起袭击是针对特朗普的一次刺杀未遂事件。他随后提

选战 时机敏感

共和党全国代表大会开幕日。在威斯康星州密尔沃基市召开的这场大会上，特朗普将被正式提名为共和党总统候选人，第三次代表共和党冲击总统一职。

8年前，特朗普首次获共和党提名并当选总统，被认为是当年的“黑天鹅”事件，其执政风格也在共和党内受到不小争议；8年后，共和党高层对“特朗普是击败民主党对手最佳人选”基本

国际  
观察

□羊城晚报国际评论员 钱克锦

当地时间7月13日，特朗普在宾夕法尼亚州一场竞选集会上演讲时，突遭枪手行刺，右耳中枪，脸上带血被特勤护送离场。

枪手被特勤人员当场打死，此外有一名参与集会者丧生，另有两人重伤。

这一刺杀未遂案不折不扣地震惊了全世界。那么这里有两个问题：第一，枪手为什么要刺杀特朗普？第二，刺杀案对选情会有什么影响？

先看第一个问题。

目前公布的信息是，枪手是20岁的托马斯·克鲁克斯，他是一名注册共和党人，曾给拜登竞选活动捐过15美元。这里需要注意的是，美国的党员注册并不严格，而且支持共和党的人不一定支持特朗普。

况且枪手已死，所以这些信息还是说明不了行刺特朗普的动机。

根据舆论的反应，刺杀特朗

普的动机有三种可能。

第一，认为是所谓的“深层

政府”(deep state)组织、指使的。

所谓“深层政府”，在美国政治中，是指一些官僚机构比如司法部、情报部门或者军工复合体等一些既得利益集团。有人认为这些集团是真正掌握美国政府的幕后势力。也称之为“黑暗帝国”“国中之国”等。

最近这些年来，支持特朗普的一些人认为，特朗普当选会触动到“深层政府”利益，但他们又无法通过选举击败特朗普，所以“深层政府”一直想刺杀特朗普。

这种观点在支持特朗普的极右翼势力中比较流行，也是一种阴谋论。这次发生刺杀案，这种说法自然又一定市场。

第二，认为这是一种个人行

为。因为特朗普参选总统以来，他给美国的政治带来了更多的暴力情绪。当然特朗普本人主要是语言暴力，但这种语言暴力

也促使与其对立的阵营倾向暴力。

在这种情况下，可能有一些

痛恨特朗普的人，一些担心特

朗普上台之后会破坏美国民主制

度的人，就会采取极端行动，

试图刺杀特朗普。

克鲁克斯就是其中之一。

特朗普逃过一劫后，有共和

党人指责，民主党人对特

朗普的仇恨语言，是这次刺杀行动的主要原因。

第三，也有少数人认为这可

能是特朗普的自导自演。

因为如果特朗普遇刺仅仅受

伤，又没有死亡，能继续参加竞

选，那他身上就会增添一层英

雄、强硬斗士的色彩，也能引起

一些人的同情，这样会为他争

取到一些选票。

这三种说法中，笔者个人感

觉，第一种可能性不大，第三种、

自导自演的可能性更小，现场可

见，特朗普右耳中枪，如果再偏一

点，他可能就会当场身亡，所以

他不可能用这种高风险自导自演

来争取选票。

所以从目前情况看，最有可能

的是第二种动机，即一些憎恨特